

雪的里加中第2期





歡迎閱讀新一期 「雪豹動向」



物的家園,也為數百萬人提供了重要的自然資源,包括在高山草地上放牧的當地社區。我在到訪期間有幸目睹了這些神秘大貓的一員,但這經歷亦讓我深刻體會到與掠食者共存的現實。翻開下一頁,了解我與雪豹的相遇,以及我們如何幫助促進人與野生動物之間的和平共處。感謝您的支持!

野外工作報告

磨合共存方式

在印度喜馬拉雅山區,我們正在幫助社區 與大型貓科動物和諧共存。

剛抵達列城(Leh),就聽說一隻雪豹在市郊殺了一頭牛。眾所周知,這種「山中幽靈」被目擊的機會微乎其微,所以我第一時間想要趕往現場。但當時已是夕陽西下,考慮到雪豹通常會在獵物附近待上幾天進食,我有信心第二天早上牠仍會在那裡。

天一亮,我便駕車前往尋找那隻雪 豹。令人驚訝的是,牠就藏身在一個顯 眼的位置,身上玫瑰花狀的皮紋與公路 旁高聳的金黃色岩石融為一體,成為絕佳的偽裝。我沿著山谷的邊緣攀爬,想找個更好的觀察位置。最後我看到那邊別滿了血跡,旁邊就是牠獵殺的牛。空氣中彌漫著一種寂靜,俄不喜中強地車輛呼嘯而過的聲音打破,我不喜思拉雅山區,要生存就要面對每日如在禁止的挑戰一食物和水資源稀缺,農作物難以生長,因此人們依賴畜牧業,生。然而,隨著雪豹的天然獵物減少,這些貓科動物逐漸靠近人類居住地





—— 也是家畜的所在地。

社區對偶爾在山坡上放牧時,有個別牲畜被獵食表現出驚人的包容。但當掠食者闖入圍欄,一夜間殺死整群牲畜,他們的善意就會受到嚴重考驗。這些毀滅性的襲擊往往會導致報復性捕獵,而這種情況正變得越來越普遍。

共存,而非衝突

在印度和尼泊爾的其他地區,您的支持正幫助牧民在夜間保護他們的牲畜,而這段時間正是牲畜最脆弱的時候。目前,我們已在三個村落建造了防掠食者的圍欄,保護約1,800隻綿羊和山羊免受雪豹和喜馬拉雅狼(通常是造成牲畜損失的主要元兇)的侵害。這些圍欄是與當地社區成員共同設計的,採用了鐵絲網和石材建造,防止掠食者跳躍或挖掘進入。我們還在三個

欄是與當地在區成員共同設計的,採用了鐵絲網和石材建造,防止掠食者跳躍或挖掘進入。我們還在三個衝突頻繁的地區試用太陽能閃燈,在那裡安裝了59個裝置來測試其隨機閃爍效果是否能有效驅趕夜間的掠食者。

我觀察了這隻雪豹兩個小時,同時我也在思考在這 裡生活的各方之間的微妙平衡。感謝您的支持,讓我 們能繼續守護着這份平衡。

棲息地守護者

在高山生活的游牧民族羌巴人(the Changpa)一向以傳統可持續的方式放牧。他們一直對野生動物治量。他們一直對野生動物益嚴峻的挑戰,包括牲畜同對對性畜產品,也對性畜產品,大大降低了度值提高,大大降低了度。



我們正在支持羌巴人 將他們的傳統智慧融入 社區主導的未來願景中。 這包括促進人與野生動 物的和諧共處,以及提 高女性從手工藝品和羊 毛製成的高端產品中獲 得的收入。通過吸納社 區的聲音,我們希望能 幫助人與野生動物的關 係恢復平衡。



ohit Ratta

山地媽媽

在中亞和南亞的山區養育家庭並不容易,因此雌性雪豹會精心掌握適當的時機,以求增加成功機會。

馬拉雅山脈的環境對任何希望養育後代的動物來說都是極大的挑戰,天氣多變、地形險峻、食物難尋。因此,雪豹

險峻、官物難尋。因此,当初的繁殖期比生活在低海拔地區的貓科動物更具季節性: 牠們只有短暫的繁殖窗口,必須把握機會。雌性雪豹面臨的第一個挑戰是尋找合適的伴侶。雌性雪豹大約在三歲時開始繁殖,而雄性則在四歲左右,成熟速度稍晚。其孩子會在春季出生,此時最容易獲得食物,因此雌性雪豹必須在冬季與伴侶交配。這過程始於一月,雌性雪豹會在其領地內徘徊,並用排泄物和尿液作標記,通過響亮的鳴叫聲宣示自己的存在。當路過的雄性雪豹收到訊息後,便會開始尋找牠的蹤跡。

雌性雪豹的受孕期只有僅僅 五至八天。雄性雪豹可以 根據氣味判斷雌性雪豹 是否已經準備好交配,並會盡快找出雌 性雪豹。牠們在山坡上尋找彼此時的嚎 叫聲可以持續數週。

獨自承擔

一旦雄性和雌性雪豹相遇,牠們每天可能交配12到26次,以最大限度地提高成功率,因為牠們都知道不會再有下次機會。雄性雪豹在完成交配後便會消失,留下雌性獨自面對下一階段的挑戰。牠的懷孕期為93到110天。期間,牠會尋找隱蔽的洞穴或岩縫作為適合分娩的產房,並用腹部的柔軟毛髮作鋪墊,以為新生命的到來做好準備。

幼豹可能在四月至七月的任何時候出生,但以六月最為常見。在圈養的環境下,曾記錄到五隻或以上的幼豹出生。 ▶

待在一起,慢慢學習 獨自生存所需的技能。



大多數幼豹在洞穴或岩縫中出生。 在出生的第一週,牠們是沒有視力 和無助的,完全依賴媽媽的照顧。



雪豹媽媽進行狩獵活動。

來改變其行為和日常作息: 直到幼豹達到這階段。



幼豹開始睜開眼睛。

雪豹在貓科動物中相對特別,因為在 牠們分佈的範圍內,大多數雪豹通常都 會在一月到三月期間交配。這意味著許 多野生雪豹的生日相近。以下是一些關 鍵日期和時間:



幼豹可以在洞穴內走動,但到 兩至三個月大前,仍然會依賴 洞穴來保障安全。



幼豹開始斷奶,並嘗試第一口固體 食物,這很可能是雪豹媽媽狩獵 回來的高地山羊或岩羊。

然而在野外,雪豹媽媽要照顧那麼多子 女會非常吃力,因此通常只會產下兩至 三隻雪豹寶實。這些幼豹在出生時是沒 有視力和無助的,身上覆蓋著一層厚厚 粗糙的毛髮以保持溫暖,體重僅為320-700克,約等於一隻松鼠的重量。

雌性雪豹的母乳營養豐富,幼豹成長快 速,每天可增重近50克。大約在第七至 第九天,牠們會睜開眼睛。到第五调時, 牠們就能走路。而到第十週,牠們便能

初次嘗試進食固體食物。

牠們會在洞穴內多待兩個月,而雪豹媽 媽會外出狩獵,並經常返回哺乳。到夏 末時,幼豹便能跟隨雪豹媽媽外出,觀 察和學習。

繼續前行

小雪豹約在18至24個月大時就會獨立 生活。在此之前,牠們會一直待在媽媽 身邊,雪豹媽媽亦會花大量時間照顧牠 們。養育一窩雪豹寶寶需 要付出極大心力,因此雌 性雪豹每兩年才繁殖一 次。兄弟姐妹在離開雪豹 媽媽後可能會一起生活一 段時間,但不久後,都會各 自獨立。畢竟牠們是獨行 的貓科動物,必須學懂獨 自牛存。

準備就緒

雖然雄性雪豹在兩歲時就 會性成熟,但通常要到四 歲才能變得足夠強壯以守 護領地。每隻雄性雪豹都 必須在獵物充足、且有雌 性居住的地方劃定自己的 活動範圍,這樣他們才能 在首次繁殖季節到來時 汛速展開行動。

在山區生活非常艱難。儘 管動物園內的雪豹可以 活到22歲,但野牛雪豹卻 很少超過10至12歲∘在牠 的一生中,雌性雪豹預期 會產下三至四胎。如果每 隻幼豹都能夠撐過充滿 挑戰的早期階段,牠們將 繼續為雪豹的繁衍作出 **貢獻**。而這些標誌性的貓 科動物將能夠世世代代 繼續在牠們的高山家園 自由奔馳。■

雪豹的另 一個名字是 「ounce」, 這個名字源 於古法語中 意指猞猁的 Fonce I — 詞,同時亦 是雪豹屬名 「Uncia」的 由來。



更重大的問題

融化的臨界點

海冰支撐著兩極珍貴的野生動物[,] 但它正以驚人的速度消失

球的北極被浩瀚的冰冷海洋所環繞。北極地區的生物都仰賴著着這片海冰而生存。馴鹿在海冰上遷徙,北極熊則利用海冰作為捕獵海豹的平台。

海冰下的藻類更是支 撐著一個充滿生機的 生態系統,當中包括白 鯨和獨角鯨。

而在地球另一端的南極,皇帝企鵝需要穩固的海冰來養育雛鳥。在冰層下方,磷蝦則以驚人的數量繁殖。這些微小、類似蝦的生物是有為無類、海豹、阿德利企鵝和藍鯨等各種生物提供食物。海冰還能將陽光折射回太空,幫助地球降溫。

然而,人類活動造成的 溫室氣體使全球氣溫

上升,對極地產生了巨大影響。海冰形成的時間推遲,融化的速度加快,厚度變得越來越薄,這對野生動物和人類都能造成了毀滅性的後果。

在北極,冰川萎縮意味著北極熊被迫花 更多時間待在陸地上,捕獵機會大大減 少。在南極,一個區域內五個已知的皇 帝企鵝聚居地中,有四個在2022年經歷 了災難性繁殖事故,由於冰層在雛鳥長

出防水羽毛前就已經破裂,導致成千上萬隻雛鳥溺水死亡。牠們以及其他極地物種都正面臨著不確定的未來。

將全球平均氣溫升幅控制 在攝氏1.5度以下非常重 要,否則到本世紀中葉,北 極的每個夏天都可能會出 現無冰現象。

接下來的情況會如何發展,取決於我們今天採取的減碳行動。有賴您的支持,我們正在推動緊急的全球氣候政策,以緩減氣候暖化危機。

您也能做到的事!

減低您的碳足跡

嘗試在日常 飲食中增加 以蔬菜為主 的比例



